数学模拟试卷(一)
一、选择题：本大题共17小题；每小题5分，共85分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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（2）下列给出的四个数：①

 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]0

200

sin

 ②

 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf])

50

cos(

0

-



 = 3 \* GB3 ③
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其中值为正数的是 （    ）
（A）① 和③     （B）②和④      （C）①和④    （D）②和③ 
（3）设
[image: image13.wmf]R

b

a

Î

.,

 ，命题甲“
[image: image14.wmf]b

a

>

”，命题乙：“
[image: image15.wmf]b

a

>

”  则甲是乙的（    ）

    （A）充分不必要条件           （B）必要不充分条件
（C）充分条件                 （D）既不充分不必要条件   
（4）在等差数列
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（6）已知
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则m,n,p三者的大小关系（     ）                                     
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（7）两个函数
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在同一坐标系中的大致图像只能是  （   ）
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（8）一个箱子中有100个乒乓球，其中一等品97个，二等品3个，现从中任意取出5个乒乓球，其中恰有两个二等品的抽取方法种类为                          （   ）
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（9）过A (-2,3)作直线l,使之与直线x+y+1=0垂直，则直线l的方程为  （    ）

     （A）x+y-1=0    （B）x-y-5=0   （C）x+y+5=0     （D）x-y+5=0
（10）已知向量a,b满足条件
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（11）从集合
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中任意取三个元素排成一列，其中构成三位偶数的概率是（    ）
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（12）已知圆心在点
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（13）已知椭圆
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（A）3         （B）7     （C）3或7    （D）3或9
    （14）抛物线
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（15）已知二次函数
[image: image59.wmf]1

2

+

+

=

ax

x

y

在区间
[image: image60.wmf][

)

+¥

,

1

上为递增函数，则实数a的取值范围是（    ）
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（16）已知 
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（17）设
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二、填空题：本大题共4小题；每小题4分，共16分.把答案填在题中横线上。

（18）已知
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（19）不等式
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（20）过两点
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（21）在一次初三学生体检中，从某各班抽取了6名同学的身高，他们依次为162，157，180，168，164，165（单位：cm）,则该样本的平均数为
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=         (cm).  

三、解答题：本大题共4小题，共49分，解答应写出推理、演算步骤。

（22）（本小题满分12分）在等差数列
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   （1）在等差数d及通项公式；
（II）求它的前13项的和.

(23)(本小题满分12分)

已知锐角三角形ABC中，
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（1） 求
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的值.

（II）若边AB=10.求AC的值.

(24)(本小题满分12分)

已知椭圆的焦点在x轴上，中心在坐标原点，短轴长为 
[image: image86.wmf],
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  ，离心率
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   椭圆与x,y轴正半轴的交点分别为A,B.
(1)求椭圆的标准方程；

（II）求过原点到直线AB的距离.

(25)(本小题满分13分)

     已知函数
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(I)求函数图像在原点处的切线方程；

（II）求函数的单调区间；

（III）求函数的极值,

数学(文史财经类)模拟试卷（一）

参考答案及解析

1、 选择题

（1）（D）

解  先求得
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又A={1，3，5，7}，所以
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故应选择（D）

【解析】本题主要考查对集合的交集、补集的概念的理解和实际运算能力.

首先要分清符号“
[image: image91.wmf]Ç

”和“
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”.A
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B是A，B共同元素组成的集合，A
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B是A,B的所有元素组成的集合.若将二者混淆，本题则可能误选（C）

 其次要弄清
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的含义，它是指全集
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中除集合A以外的元素组成的集合.

（2）（B）

解  
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是第三象限角，而第三象限角的正弦值为负；
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是第四象限角，其余弦值为正；


[image: image99.wmf]0
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是第二象限角，其正切值为负；.


[image: image100.wmf]0
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是第三象限角，其余切值为正；

故选择（B）

【解析】 本题主要考查对各象限的三角函数值符号的判断.

 根据各三角函数的定义，可得出以下规律：第一 、二象限角的正弦值为正；第一、四象限角的余弦值为正；第一、三象限角的正切值和余切值均为正.除此之外的三角函数值的符号均为负.各象限角的三角函数值的符号是一个基本的、而且非常重要的知识，它贯穿在整个平面三角中，应给予足够的重视，并熟练地掌握.

（3）（B）

解 因为a和b都是实数，a>b不能保证a，b都是非负数，因此不能保证 
[image: image101.wmf]a

和
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乙，则知甲不是乙的充分条件；另一方面，
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都有意义，所以  都是非负数，它们的平方仍保持原来的大小关系，即
[image: image107.wmf]a

，
[image: image108.wmf]b

 ，这就说明乙
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  甲，即甲是乙的必要条件.

故选择(B).

【解析】本题主要考查对充分条件、必要条件、充要条件的理解及判断的方法，即若A 
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B，则A是B 的充分条件；若B
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A，则A是B的必要条件.说A 
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B 应有理论依据;说 A 
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B 只需举出反例.

本题中,说甲
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乙,可举出反例，如3 > -1，
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(4)（B）

解 由等差数列的基本本质可知 
[image: image116.wmf]3

4

2

5

1

2

a

a

a

a

a

=

+

=

+

 ,而


[image: image117.wmf],

15

3

3

5

2

2

5

2

3

5

1

5

=

×

=

×

=

×

+

=

a

a

a

S


故选择（B）.

【解析】本题主要考查等差数列的基本性质、前n项和公式及简单应用.基本性质是指:在等差数列中,若
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 ,即项数之和相等的两项之和也必然相等 .

(5)（C）

解 由奇函数的定义知，对任意
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【解析】本题主要考查对奇函数概念的理解与掌握.对函数定义域内的每一个值(或说任意一个值),都有
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(6) （D）

解  因为
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故选择(D)

【解析】 本题主要考查以10为底的对数函数的基本性质，即是增函数，所以当
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(7)   （C）

解  由于函数
[image: image135.wmf]b
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是一次函数，其图像是直线，且b 是其纵截距（即直线与y轴交点的纵坐标）.

而
[image: image136.wmf]x
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是指数函数,其图像特征是恒过(0,1)点.当底数 b>1时,函数为增函数,而当0<b<10   时,函数为减函数.

(A)中由直线可知b>1,而由
[image: image137.wmf]x
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的图像可知是减函数,即0<b<1,显然不正确(B)与(A)同样不争取(C)中两函数的图像反映出b值一致.这是判断图形是否正确的标准.

(8)   (C)

解  所取得的5各乒乓球中,一等品来自97个乒乓球,二等品来自另外3个乒乓球,所以其中恰有2个等品的抽取方法为 
[image: image138.wmf]2
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  故应选择(C).

       本题主要考查排列组合知识及其应用,由于从100个乒乓球中抽取5个是与顺序无关的,所以是组合问题:又由于抽出的5个中有一等品和二等品之分,因此实际上是可视为两个步骤来完成的,因此用分步记数原理(即用乘法),分清排列还是组合,分清是用分类记数还是用分步记数,这是解决有关问题的两个关键问题.

(9)    (D)

解   因为直线
[image: image139.wmf]0
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的斜率为-1,所以直线l 的斜率为1,选项中只有(B),(D)的斜率为1,故排除(A),(C).又因为直线l过点(-2,3)点(-2,3)的坐标满足(D),不满足(B),故选择(D).

本题主要考查对两条直线垂直的相关性质以及点在直线上的充要条件的掌握,本题还可以用正面解决,即由两条直线垂直知l的斜率,然后可得直线l 的点斜式方程
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(10)（D）

解  如图2-1 
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[image: image148.wmf]37
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 , 故选择（D）.

【解析】本题主要考查向量、向量的模、向量的加法运算等知识及利用余弦定理求三角形的某条边长的方法.

值得注意的是,两向量之和是以这两个向量为邻边的平行四边形的对角线表示的向量(或者用三角形法则)此时,和向量所对的角不是原来两个向量的夹角,而是该夹角的补角(如图2-1所示),忽视了这一点就会出现不该出现的错误.另一方面,用余弦定理
[image: image149.wmf]A
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a
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求得的是
[image: image150.wmf]2

a

的值,而向量的模应取其算术平方根.

(11)（B）

解  从M中任取三个数排成一列，可组成
[image: image151.wmf]3
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A

个不同的排列.三位偶数的个数为
[image: image152.wmf]2
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 (0在个位)和 2 
[image: image153.wmf]1
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) (2或4在个位),所以其概率为


[image: image154.wmf].
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故选择(B)

【解析】本题主要考查等可能事件的概率及其计算.

从{0,1,2,3,4,5}中任选三个元素排成一列,每个排列出现的可能性都相等,而且这些排列并非都是三位数.然而所求概率的事件是三位偶数,所以其概率为 
[image: image155.wmf]三个元素排列的个数

三位偶数的个数

 ,         三个元素的排列中,0可以在最前面,而三位数中0不能在最前面.另外末位数是偶数数字的数才是偶数,所以应考察末位是0,2,4的三位数共有多少个.应注意的是0在末位时,剩余数中没有0,而2或4在末位时,剩余数中有0,并且0不能在首位,故2在末位的三位数共有   个.

(12)（D）

解 因为圆心为（3，-2），半径r=5,所以圆的方程为


[image: image156.wmf]25
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。

【解析】本题主要考查圆的标准方程（也称圆心半径式），即若圆心坐标为
（a,b）,半径为r,则其方程为  
[image: image157.wmf]2
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（13）（D）

解 若
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则 
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即
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解得
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若 
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   所以
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, 解得
[image: image168.wmf]9
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故选择（D）

【解析】本题主要考查椭圆标准方程的两种形式和椭圆的离心率，考查运算能力和解决问题的能力.

本题中,若
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则
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 所以 
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, 此时焦点在x轴上,而离心率 
[image: image172.wmf]2
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若
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此时焦点在y轴上,离心率 
[image: image177.wmf].
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(14)（C）

解    首先把抛物线方程化为标准方程：
[image: image178.wmf],

8

1

2

y

x

=

 它表示顶点在原点，焦点在y轴正半轴上的抛物线，
[image: image179.wmf],
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所以
[image: image180.wmf],
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 即准线方程为
[image: image181.wmf].
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【解析】本题主要考查抛物线的标准方程（四种形式）和基本形式（准线方程）.

解题中首先应把方程化为标准方程
[image: image182.wmf],
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的形式（因为有
[image: image183.wmf]2
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项），所以
[image: image184.wmf]8
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 ,  从而得出正确结果.

(15)（A）

解  先配方
[image: image185.wmf]4
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 , 可知其图像的对称轴为
[image: image186.wmf].
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画出其图像的草图（图2-2），即可得出
[image: image187.wmf].
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    解得
[image: image188.wmf].
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故选择（A）.


[image: image189.emf]0
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【解析】本题主要考查二次函数的单调区间以及配方法和数形结合的思想在解题中的应用.

要保证函数在区间
[image: image190.wmf][
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,
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上为递增函数,则要求二次函数图像的对称轴在
[image: image191.wmf]1

=

x

的左边,为此首先应对二次函数进行配方.配方时要求熟练而准确.画出草图是为了把抽象思维转化为形象思维,提高直观性,便于思考.

(16)（A）

解 把
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[image: image194.wmf].
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【解析】本题主要考查同角三角函数关系、二倍角的正弦公式及解决问题的能力.

由于
[image: image195.wmf],
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 所以只需将已知条件平方即可得出
[image: image196.wmf]a
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及
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即可得
[image: image200.wmf]a

2

sin

的值.

如果已知
[image: image201.wmf]a
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的值,用同样方法可得出
[image: image202.wmf]a
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的值,只是需要注意符号.例如
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则 
[image: image204.wmf]9
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, 所以
[image: image205.wmf]8
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(17)（B）

解  由于（A）,（C）中x和
[image: image206.wmf]x
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的值均可能是负数，应排除.(D)中
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[image: image209.wmf]1

2

2

=

+

x

    这是不可能的,即对任何
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 EMBED Equation.3  [image: image211.wmf],
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中都不能取等号,故(D)也应排除.(B)中当
[image: image212.wmf]1
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时能取到最小值2.

故应选择(B).

【解析】本题主要考查基本不等式及其应用.

利用基本不等式
[image: image213.wmf])
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求最大值(最小值)时,必须具备三个条件:①各项都是非负数; ②和或乘积是常数; ③等号能取到.本题的各选项中两项乘积均为常数（即都满足条件②），但（A）（C）不满足条件①，（D）不满足条件③，所以只有（B）正确.

二.填空题

(18)    
[image: image214.wmf]4
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解  由
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【解析】本题主要考查指数式与对数式的转换及有理指数幂的意义与运算.   
[image: image218.wmf]N
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三者的关系：指数式为
[image: image219.wmf]N
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，则对数式为 
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关于有理指数幂，指的是
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（19）

解  原不等式等价于
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 ,等价于 
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或
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【解析】本题主要考查含绝对不等式的解法，即设
[image: image226.wmf]0
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,则
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或
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另一方面，
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 因此解题时应首先将不等式中x的系数化为正数，以减少进一步解题时可能出现的错误.

此外,解集
[image: image232.wmf]{
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[image: image234.wmf]R
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还可以用区间来表示,即
[image: image235.wmf]).
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(20)   -2

解 因为
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【解析】本题主要考查由直线上的两点坐标求直线斜率的公式的应用，即若直线上有已知两点
[image: image238.wmf])
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也可写成
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（21）  166

解          
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166

)

165

164

168

180

157

162

(

6

1

=

+

+

+

+

+

=

x

 

【解析】本题主要考查样本平均数的概念及计算方法.

3、 解答题

（22）解（I）由
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又因为 
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即                 
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 EMBED Equation.3  [image: image250.wmf].
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（II）因为       
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所以            
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【解析】本题主要考查等差数列的通项公式、前n项和公式及其应用，也考查了方程思想和等差数列的基本性质.

欲求公差d,就应根据已知条件列出关于d 的方程或方程组,解之即可.

求数列的前 项和时,可利用等差数列的性质使解题过程得到简化,如上述解法.

本题在求数列的前13项和时还可以利用基本公式求解:
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或                      
[image: image254.wmf]d
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[image: image255.wmf],
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可得到同样的结果,只是过程复杂一些.

(23)解（I）因为
[image: image256.wmf],
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又因为
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由正弦定理知
[image: image262.wmf]C

AB

B

AC

sin

sin

=

所以


[image: image263.wmf].

10

4

5

2

2

10

2

1

5

2

10

sin

sin

=

×

×

=

×

=

×

=

C

B

AB

AC


【解析】本题主要考查同角三角函数关系、两角和的三角函数公式和三角形的正弦定理.

在三角形ABC中,由于
[image: image264.wmf]p
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所以有下列关系:
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[image: image266.wmf]),
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[image: image269.wmf],
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上述关系式在解有关三角形的问题时会经常遇到.

此外,正弦定理与余弦定理也是解三角形问题不可缺少的知识,应给予熟练掌握.

在解有关三角形的问题时,最好画一个草图,说明角与边的互相对应的关系,以便减少失误.

(24)解  设椭圆方程为
[image: image270.wmf]).
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由已知得                     
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解得
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故椭圆方程为  
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则知AB的方程为
[image: image278.wmf],

2

3

3

+

-

=

x

y

  即  
[image: image279.wmf],

0

2

3

3

3

=

-

+

y

x


所以原点 O 到直线 AB 的距离为

                     
[image: image280.wmf].

2

6

12

2

3

3

)

3

(

2

3

0

0

2

2

=

=

+

-

+

=

d


【解析】本题主要考查椭圆的标准方程、椭圆的几何性质、点到直线的距离等基础知识以及解决有关问题的综合能力.

     值得注意的是，椭圆
[image: image281.wmf])
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中，a，b分别为半长轴的长和半短轴的长.由已知短轴长为
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又椭圆中 a，b，c 的关系是
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 解之可得
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求点到直线的距离时,首先应把直线方程求出,而在求直线方程时,可用两点式方程:
[image: image288.wmf]1

2

1

1

2

1

x

x

x

x

y

y

y

y

-

-

=

-

-

 ; 也可用点斜式方程,即前面解法中提供的方法,先求斜率,在写方程;还可以应用截距式
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本题即为 
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然而,在求点到直线的距离时,应把直线方程化为一般式,这一过程应很好地把握,准确地转化.
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所以函数在原点处的切线方程为
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所以函数的单调增区间为 
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（III）由（II）可知
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当
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即函数 
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【解析】本题主要考查函数导数的意义、函数图像在某点处的切线方程、单调区间和极值等知识及其应用，考查解决有关问题的综合能力.

函数在某点处的导数值即为函数图像在该点处所作切线的斜率;函数在某区间上的导数(即导函数)表明函数在该区间上的变化率,导数值大于0的区间是函数的单调递增区间,导数值小于0的区间是函数的单调减少区间.
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有些函数在其定义域内的极大值和 极小值可能不止一个.
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